Насколько был опасен «меморандум Танаки»?

Цель урока

узнать о том, насколько тоталитарна была Япония между двумя мировыми войнами

Термины

Тоталитаризм – политический режим, при котором принцип разделения властей, а также права человека упразднены;

Фашизм – политический режим с опорой на расизм и шовинизм, направленный на искоренение демократии, на установление режима жестокой реакции и на подготовку агрессивных войн;

Милитаризм – политика, целью которой является наращивание военной мощи государства и ведение захватнических войн.

Тоталитаризм в Японии

Особую форму воинствующий национализм принял в Японии. Истоки его подъема также коренились в экономических трудностях.



Последствия Первой мировой войны для Японии



Решения Вашингтонской конференции лишили Японию привилегированного положения на китайских рынках, а начавшаяся в Китае революция, сопровождающаяся бойкотом товаров иностранных держав, спровоцировала в 1927 году в Японии экономический кризис. Крах банков, падение курса иены, спад производства породили стремление к решению проблем за счет внешней

Гиити Танака – генерал Императорской армии, 26-й премьер-министр Японии (1927-1929 гг.)

В 1927 году главой правительства стал генерал Гиити Танака, сторонник проведения наступательной политики на международной арене, жесткого курса внутри страны. Правительство провело аресты лидеров ряда леворадикальных организаций, в том числе и Коммунистической партии. Был принят закон об «опасных мыслях», предусматривавший смертную казнь за призывы к свержению существующего строя. Ускоренными темпами велась подготовка к новой войне за пределами мира.



Императоры Японии

Хирохито (1926-1989 гг.)



Акихито (1989 г.-по настоящее время)



Меморандум Танаки

В 1929 году в Китае прозвучали обвинения в адрес Танаки — ему приписывалось авторство «Меморандума Танаки», согласно которому для достижения мирового господства Япония должна была завоевать вначале Маньчжурию и Монголию, а впоследствии и весь Китай.

Меморандум Танаки был впервые опубликован в издании китайской публикации в декабре 1929 года в Нанкине, в китайском националистическом издании.

Содержание меморандума

- Для того, чтобы завоевать Китай, Япония должна сначала завоевать Маньчжурию и Монголию. «Манчжурия и Монголия никогда не были китайской территорией», провозглашал меморандум.
- Для того чтобы завоевать мир, Япония должна сначала завоевать Китай.
- Если Япония сумеет завоевать Китай, все остальные малоазиатские страны, Индия, а также страны Южных морей будут бояться японской мощи и капитулируют перед ней.
- Мир тогда поймет, что Восточная Азия принадлежит Японии, и не осмелится оспаривать её права.

Хотя подлинность «меморандума Танаки» отрицается современными исследователями, в 1930-х и 40-х годах XX века этот документ воспринимался широкой общественностью как подлинный, поскольку...

Групповая работа

Проведите анализ развития японского правительства в 1920-х и 1930-х годах, и ответьте на вопрос «Можно ли политический режим в Японии в 1930-х годах считать фашистским?»

(15 минут)

Критерий оценивания

аргументирует свою точку зрения

Правильный ответ

Японской политике того времени свойственна внешняя агрессивность, но режим этот не считается фашистским, так как он кардинально отличается от классических примеров фашизма: итальянского и испанского.

Характеризуется в настоящее время как парафашистская или милитаристская.

Рефлексия

- Что Вы узнали сегодня на уроке?
- Что осталось непонятным?
- Что не понравилось?